

PORAZNO SRBIJA GUBI BITKU PROTIV KANCERA

Svake godine raste broj umrlih od raka

Lekari upozoravaju da sve razvijene zemlje smanjuju broj umrlih od kancera, dok je kod nas stanje obrnuto

Umrlih od raka u Srbiji svake godine u proseku ima više za 1,5 odsto, dok u razvijenim zemljama Evrope taj broj godišnje opada za dva procenta, pokazuju podaci Instituta „Milan Jovanović Batut“. Stručnjaci upozoravaju da naša zemlja ima veoma veliku stopu smrtnosti od raka, što je uglavnom posledica kasnog otkrivanja kancera.

Tokom 2001. od raka je u Srbiji umrlo 17.917 osoba, a samo deceniju kasnije ova bolest odnela je više od 21.000 života.

Kasno otkrivanje

Na ovaj problem ukazala je i ministarka zdravlja Slavica Đukić Dejanović, koja je u emisiji „Teška reč“ najavila da će se u Srbiji u narednom periodu pokloniti veća pažnja prevenciji malignih oboljenja.

- Primera radi, smrtnost od raka dojke kod nas je sedam odsto, dok je u Finskoj 0,9 odsto - rekla je mi-

nistarka.

Stručnjaci napominju da se Srbija po stopi obolavanja od raka ne razlikuje od razvijenih zemalja, ali da je stopa smrtnosti visoka. Tako je, na primer, u poslednjoj deceniji ona porasla za 17 odsto. S druge strane, u zemljama EU u poslednjih pet godina broj umrlih od ove bolesti opao je za deset odsto.

Direktor beogradskog Instituta za onkologiju Zoran Rakočević objašnjava da razloge za izuzetno visoku smrtnost od kancera u Srbiji treba tražiti u tome što se rak otkriva u poodmakloj fazi.

- Tada su i šanse za preživljavanje obolelih izuzetno male. To samo znači da moramo više ulagati u prevenciju ili takozvane skrining programe, u kojima se bolest otkriva rano, a samim tim veća je i mogućnost izlječenja - kaže Rakočević.

On napominje da je skrining kod nas tek u oglednoj fazi, dok je u skandina-



BOLJE SPREČITI NEGO LEČITI
Lekari savetuju redovne kontrole zdravstvenog stanja

Broj obolelih i umrlih od raka

Godina	Oboleli	Umrli
2005.	24.369	14.000
2006.	24.597	14.114
2007.	25.662	14.373
2008.	25.235	14.655
2009.	26.663	15.042
2010.	26.152	15.053
2011.	33.000	21.007

*Podaci Instituta „Milan Jovanović Batut“

vskim zemljama u punom zamahu.

- Da bi skrining program bio uspešan, neophodno je da se na preventivne preglede odazove oko 70 odsto stanovništva, što je kod njih već praksa. Zato im je i procenat smrtnosti u stalnom padu. Kod nas je tek počeo da se sprovodi, tako da očekujemo da će u potpunosti zaživeti tek za nekoliko godina -

ković iz Instituta „Batut“ napominje da je u poslednjoj deceniji stopa obolavanja i umiranja od svih malignih tumora porasla.

- Beleži se porast obolavanja i umiranja od svih vrsta kancera, osim raka želuca. Smrtnost od tumora prostate kod muškaraca u proseku je veća za oko 17,5 odsto nego pre deset godina, od debelog creva za oko 20 odsto. Kod žena

36 odsto - kaže doktorka Živković.

Ne učimo od drugih

Ona napominje da veliki problem predstavlja to što se nedovoljno koriste iskustva iz sveta kad je u pitanju prevencija malignih oboljenja.

- Zato su u proteklom periodu doneti nacionalni programi za skrining raka grlića materice, raka dojke i kolorektalnog raka - navodi



» **Moramo više da ulažemo u prevenciju i skrining programe**

mojugao
DORDE VUKOTIĆ, DRUŠTVO ZA BORBU PROTIV RAKA

Kod nas je problem što se rak otkriva tek kada se ispolje njegovi klinički simptomi. Skrining jeste velika investicija za siromašne zdravstvene sisteme, ali je na duge staze veoma isplativ.